

**Защита прав человека в Республике Союз Мьянма и Республике Филиппины:  
сравнительный анализ**

**Научный руководитель – Медовкина Лина Юрьевна**

*Павлюк Татьяна Юрьевна*

*Студент (бакалавр)*

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра  
международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

*E-mail: tanya-pavluk2001@mail.ru*

Республика Союз Мьянма и Республика Филиппины являются бывшими колониальными странами, получившими независимость вскоре после окончания Второй мировой войны. Оба государства являются полиэтническими и многоконфессиональными по составу населения. Несмотря на то, что история рассматриваемых государств в некоторой степени схожа, их дальнейшее развитие после обретения независимости коренным образом отличается. Республика Филиппины достигла определённых успехов в области защиты прав человека гражданами страны. Правительство подписало и ратифицировало большинство из основополагающих международных договоров по правам человека, среди которых Всеобщая Декларация прав человека, Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и другие. Помимо этого, на территории Республики учреждено правозащитное учреждение - Комиссия по правам человека - обеспечивающее предоставление и защиту прав человека всем гражданам государства. В то время как Республика Союз Мьянма не подписала и не ратифицировала ни один из основных международных договоров по правам человека, помимо Всеобщей Декларации прав человека [2].

По этой причине, проблемы, связанные с реализацией основополагающих прав национальными меньшинствами и социально уязвимыми группами, имеющие место быть несколько веков, остаются нерешёнными. С целью дальнейшего развития прав человека в рассматриваемых странах, считается необходимым сравнительный анализ сложившейся ситуации в них и нахождение новых возможных путей решения имеющихся проблем.

Анализируя положение в Республике Союз Мьянма в области прав человека, стоит отметить, что военная хунта проводит дискриминационную политику, юридически закреплённую в некоторых нормативно-правовых актах страны. К примеру, Основной закон Мьянмы - Конституция - закрепляет неприкосновенность высшего военного руководства страны. А Закон о гражданстве, принятый в 1982 году, лишает гражданства представителей этнической группы рохинджа, считающими себя коренными жителями Мьянмы. Положения, увязывающие возможность получения гражданства с этнической принадлежностью, являются дискриминационными. Отсутствие статуса рохинджа резко повысило их уязвимость, что способствует чрезвычайным масштабам и интенсивности насилия в отношении них [1].

Республика Филиппины является более демократичной страной по сравнению с Мьянмой. Конституция Филиппин, действующие законы, решения судов и судебная практика, а также обычаи и традиционная практика составляют правовую основу защиты прав человека в Республике. В состав Конституции входят Билль о правах, статьи о правах человека и социальной справедливости, об ответственности государственных должностных лиц, о гражданстве, об избирательном праве, о национальной экономике и о наследии, определяются мандаты и полномочия основных учреждений, которые отвечают за защиту прав человека [3]. Ко всему прочему, государство подписало и ратифицировало большую часть международно-правовых актов, касающихся прав человека.

Президентом и правительством страны учреждаются органы, задачей которых является контроль над решением существующих проблем в сфере реализации прав человека народом страны. К примеру, Комиссия по правам человека является независимым национальным правозащитным учреждением, созданным в соответствии с Конституцией Филиппин 1987 года. Комиссия уполномочена проводить расследования нарушений прав человека в отношении маргинализированных и уязвимых слоев общества, затрагивающих гражданские и политические права. Помимо этого, Национальная комиссия по делам коренных народов Филиппин поддерживает партнерские отношения с Постоянным форумом ООН по вопросам коренных народов [5].

Положение в области прав человека на Филиппинах характеризуется всеохватывающим вниманием к общественному порядку и национальной безопасности, в том числе к борьбе с терроризмом и незаконным оборотом наркотиков. Эта направленность пронизывает осуществление существующих законов и политики и принятие новых мер, часто в ущерб правам человека, надлежащей правовой процедуре, верховенству права и подотчетности [4].

Сравнительный анализ Республики Союз Мьянма и Республики Филиппины показал, что внутреннее законодательство первой страны далеко от идеала демократии и нуждается в обязательном пересмотре по причине содержания в них дискриминационных положений. К тому же, считается важным подписание и ратификация властью основополагающих международно-правовых актов, закрепляющих права и свободы человека. В свою очередь, Филиппины уделяют достаточное внимание защите прав всех жителей страны. Однако стоит обратить внимание на коренное население, права которых ущемляются. Для этого правительству Филиппин следует последовательно осуществлять программу устойчивого развития и защиты родовых территорий, а также разрабатывать соответствующие механизмы защиты и поощрения коллективных и индивидуальных прав. По причине того, что национальные и религиозные меньшинства в обеих странах являются наиболее уязвимой частью населения, необходимо усилить защиту их прав институтами гражданского общества и другими правозащитными организациями.

### Источники и литература

- 1) Ванюшин Я. Л., Доцкевич М. В. Основы конституционного строя стран АСЕАН: учебное пособие / под ред. Я. Л. Ванюшина. Тюмень: Тюменский институт повышения квалификации сотрудников МВД России, 2013. 139 с.
- 2) Симония А. А. ООН и Мьянма/Бирма // ЮВА: актуальные проблемы развития. 2009. No. 13. С. 96-116.
- 3) Конституция Республики Филиппины (1987): <https://worldconstitutions.ru/?p=36>.
- 4) Lives lived and lost along Manila's Pasig river: <https://www.bbc.com/news/world-asia-49203752>.
- 5) Report of the United Nations High Commissioner for Human Rights [U+2012] A/HRC/44/22 (2020): <https://www.ohchr.org/Documents/Countries/PH/Philippines-HRC44-AEV.pdf>.